Ход урока
I Оргмамент.

Здравствуйте. Садитесь.

II Постановка целей урока.

-Тема нашего урока «Прогрессии»

-Сегодня у нас урок повторения, обобщение и систематизации знаний.

Считай несчастным тот день и тот час, в который ты усвоил ничего нового и ничего не прибавил к своему образованию.

-Задумайтесь и оцените свои знания на этот момент и наметьте для себя задачи на урок.
-Дети называют задачи. 

-Я надеюсь что наш урок поможет вам еще раз повторить основные понятие, Формулы, их применение  при решении различных задач в подготовке к экзамену.

-Начинаем наш урок с проверки домашнего задания. Вами было предложено задание по III уровням.

1. Задания базового уровня.

2. Задача из Кима 2005-2006 11класс.

3. Индивидуальное  задание из учебного пособия для слушателей подготовительных отделений, курсов и абитурьентов технологического университета ( В.Ф. Шириков, Кулаков)
Задание I уровня проверим  фронтально. 
1. Найти пятый член геометрической прогрессии (bn)

 если b1 = -125, q = 1/5
-Какую формулу использовали?

Решение: b = -125, q = 1/5, b5 = ?                      
                 b5 = b1∙q4, b5 = -125, 1/54 = -0,2.

Ответ:-0,2 
2. Первый член геометрической прогрессии  (bn)
 равен 4, а знаменатель равен 2. Найдите сумму восьми первых членов этой прогрессии.
Решение: b1 = 4, q = 2.
Sn= b1(q2-1)                           Sn=bn∙q-b1 
          q-1                                      q-1               

S8= 4(28- 1)= 4∙255 =1020     b8=b1∙q7                                                                                                                                        

          2-1             1                    b8=4∙27=29                      

                                               S8= 29∙2-4 =210-4=1020

                                                       2-1                                
- Вызвать 1 ученика решить задание по другой форме.

-Кто решил задачу из Кима сверьте задание с доской. (Решение на доске)

-Проверим индивидуальное задание. (Через кадоскоп )

-Такай способ решения может привести к серьезной ошибки. Вы можете спросить: где же пробел в решении? Ответ прост: легко убедиться, что х = 55 не является решением данного уравнение, для этого достаточно проверить, что nх = 55 = 18∙2/3 € N.
Этот пример убеждает нас в следующем факте. «Для того чтобы последовательность с несколькими  первыми членами была арифметической прогрессий, необходимо чтобы все члены были натуральными числами, но этого вовсе не достаточно!

 Такое решение предложено и в сборнике.
-Ребята обратим внимание ,что не всегда можно доверять литературе при подготовке к ЕГЭ.

-Слово «прогрессия» многозначно 
1) в переводе с латинского – это движение вперед (как слово «прогрессия»). 2) и математическое понятие.

Вы каждый определи задачу на урок, а общая наша задача, это не стоять на месте, а добывая как можно больше знаний и двигаться только вперед.                                    
                                                Устная работа   
                           А теперь посчитаем устно

1.Заданы 3 первых члена числовых последовательностей. Известно, что одна из этих последовательностей – арифметическая.

Укажите её.

А. -7; -3; 1;                                                Ответ: А
Б. 7; 3; 1;                                                  d- есть  величина постоянная. Этому               
В. 7; 5; 2;                                                  условию удовлетворяет только 
Г. 7; 1; 0;                                                      последовательность А.

                                                                     Определения АП                
2.На рисунке изображены точками первые пять членов арифметической прогрессии (аn)

Найти a, и d.                                                 Ответ: d= a2∙a1                       
an                                                                                            a2=1,5; d1=1
                                                                                  d= 2-1,5=0,5
                                                                                 Зависимость, ф-ла d
Убывающая или возрастающая                          Ответ: Убывающая d<0
 это прогрессия?                                                     Свойства монотонности. 

3.Дана арифметическая прогрессия          а5=а6+а4    =10+7   = 8,5

a4=7; a6=10.                                                            2              2

Найти а5 и d.                                                    d= а5-а4= 8,5-7=1,5         
                                                                               Характеристическое 
                                                                                    свойство АП

                                                                     (средние арифметическое членов)

4.Дана геометрическая прогрессия

     b7= 4; b9=9. Найти b8 и q?

Характеристическое свойства ГП.                        b8= √b7∙b9=√4∙9=6

Ф-ла знаменателя ГП.                                             q=b8:b7=6:4= 1,5
                                                                                    По свойству монотонности.

3. Известен b1=-81, q= -1/3 геометрическая  

прогрессия (bn). Является ли эта прогрессия    1) прогрессия возрастающая

 монотонной последовательностью?                     если а) b1>0 и q>1 

Ответ: объясните.                                                  б) b1<0 и 0<q<1
                                                                                    Не соответствует  
                                                                                  2). a) b1>0, o<q<1

                                                                                   б) b1<0 и q>1
                                                                                    Не соответствует  
                                                                                 По условию: q<0  

                                                                                    ГП – является

                                                                                  знакопеременной.  

               -Молодцы!

-Итак, двигаемся дальше!

-Рассчитывая свои возможности, берем задание по силам.

1. Заполнить пропуск, чтобы получилось верное утверждение, правильная формулировка, определение, правила.

2. Решений заданий из II части малого ЕГЭ по вариантам.
 ( задание способствует  повторение системы уравнений и неравенств)

                  I  в                                                                      II в
В арифметической прогрессии сумма        Найти наиболее близкий к 0 
третьего и седьмого членов равна 12,         отрицательный член 
а разность между одиннадцатым  и            арифметической прогрессии:
пятым членами равна 42. Тогда                   - 41,4; - 40,2; 
сумма двенадцати членов этой                     Решение: а1= -41,4; а2=40,2
прогрессии равна.                                           d= - 41,2+41,4 =1,2
1) 106 2) 151 3)198 4) 244 5)290                    Пусть аn- наиболее близкий к 0
  Решение:                                                         отрицательный член прогрессии.             
Пусть а1-первый член арифметической        Тогда
прогрессии, а – её разность .                                       аn<0       a1+d(n-1)<0
Тогда а3= а1+ 2d, a5= a1+4d
a7=a1+6d, a11=a1+10d                                                     an≥0,      a1+ dn≥0.
По условию.
 

  а1+2d+a1+6d=12                                                   - 41,4+ 1,2n- 1,2<0     1,2n<42,6     
 a1+10d-(a1+4d)=42                                                 - 41,4+1,2n≥0,            1,2n≥41,6 

2a1+8d=12        d=7                                                 n<35,5     т.к  n- целое,n=35
6d=42,               a=-22.                                            n≥34,5   
2a1=12-56                                                               по ф-ле аn=а1+d(n-1)
2a1= -44                                                                  а35= -41,4+1,2∙34= -0,6  
  a1= -22                                                                   Ответ: а35= -0,6      
S12=2a1+(n-1)d  ∙ n                                                     

           2   

S12 =2(-22)+77    ∙ 12=(- 44+ 77)6=33∙6=198

           2

Ответ: 3

Проверка и обсуждения (1группа обменяться тетрадями и проверить решение через кадоскоп)

    -Молодцы!

    -А теперь объединимся в 4 группы и коллективом решим задание, оказывая взаимопомощь друг другу.

                              Ответы запишите на доске

              I                                 II                                    III                                 IV
-Сравним результаты исправим ошибки.

-Оцените свою работу и работу товарищей.

    Итак подведем итоги:

-Решений состоит из 1% вдохновенья и 99% потения.

-достигли ли мы намеченных целей, реализовали ли задачи.

-Более сложные задание мы ещё рассмотрим на данном занятии.

- Я надеюсь что на следующем этапе нашего прогрессивного движения вперед, а именно подготовки самой главной нашей задаче, это успешной задачи ЕГЭ мы подойдем с полными знаниями.

Я предлагаю вам небольшой тест.

-Ещё в II тысячелетий до н.э. в клинописных табличках вавилонян, египетских папирусах, в древнекитайской  трактате. Математика в 9 классах встречаются примеры: АП и ГП .

Архимед знал ,что такое ГП и умел вычислить сумму любого числа её членов. 
Правило нахождения суммы членов АП  впервые встречается в «книге абака» (1202 г) Монардо Тцаского. Формула для суммы бесконечно убывающей ГП была известна П. Ферма и др. 

Надеюсь ваши знания будут не хуже.                
Проверка теста через кадоскоп .
-Выставления оценок.
Домашние задание . Еще раз повторите основные вопросы, подготовьтесь к контрольной работе. А помажет вам тест, который вы сделаете дома.

Урок окончен.

Если есть время. 
Решите уравнения. 
Разобрать задачи II части.    
Муниципальное общеобразовательное учреждение
Средняя общеобразовательная школа с. Высокое

Унечского района Брянской области


На семинаре заместителей директоров по УЧ на общеобразовательной школы

с.Высокое «Прогрессия».

                                                                              Учитель математике

                                                                первой квалификационной категории    

                                                                    Соколова Ирина Александровна
                                                  2007 год






